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Mustasaaren Sulvassa 
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MATTI HIETALA

Eurokriisi juontaa juurensa 
subprime-luotoista. Huonojen 
luottojen riskit jaettiin kauniis-
sa paketissa ympäri maailmaa.

Seuraukset tunnetaan. Syntyi 
ketjureaktio, joka oli lamaut-
taa pankki- ja vakuutusjärjes-
telmät teollisuusmaissa. Raha-
laitosten välinen epäluottamus 
lamautti keskinäisen luotonan-
non ja johti investointien ra-
hoitusten vaikeutumiseen.

Maailmankaupan kasvu hi-
dastui. Pankkien riskianalyysit 
eivät toimineet. Pankkien va-
paaehtoinen keskinäinen kont-
rolli ei myöskään toiminut.

Kriisiä seurasi erilaisten 
pankkitarkastusten ketju ja 
pyrkimys lisätä niiden valvon-
taa. Toimenpiteet eivät olleet 
riittäviä tai niitä ei noudatettu. 
Kriisi on laajentunut voimak-
kaasti ja runtelee nyt Euroop-
paa.

Erityisesti euroalue on eri-
laisten luottoluokittajien suo-
sikkikohde. Myös keinottelijat 
pyrkivät hyötymään korkojen 
noususta.

Jokaista pelastuspakettia 
seuraa muutaman viikon vii-
veellä pitkäaikaisten luottojen 
korkopiikki.

Velkaelvytys
ei yksin riitä
Heikossa taloustilanteessa 
roikkuvien valtioiden budjet-
tialijäämät uhkaavat kasvaa 
vuodesta toiseen ja korot ovat 
nousseet kestämättömälle ta-
solle. Myös yksityisen sektorin 
talousnäkymät heikkenevät la-
man edetessä Euroopassa.

Ainut käytettävissä oleva kei-
no korjausliikkeen aikaan saa-
miseksi näyttää olevan jatkuva 
velkakierre, joka pahenee vuo-
desta toiseen. Valuutat heik-
kenevät vuorotellen, joten py-
syvää vakautta rahamarkkinoil-
la ei ole näkyvissä vuosiin.

Sisäpoliittiset toimenpiteet 
monissa maissa eivät riitä vel-
kakierteen pysäyttämiseen. 
Hallitukset eivät ole uskalta-
neet tarttua riittävällä tarmol-
la epäkohtiin, matalaan eläke-
ikään, virkamiesten kohtuut-
tomiin etuihin, veronkannon 
tehostamiseen, harmaan talou-
den hallintaan, valtion yhtiöi-
den yksityistämiseen ja tuotta-
vuutta ja kilpailukykyä kohen-
taviin toimiin. 

Hallitukset ja kohtuuttomia 
riskejä ottaneet rahalaitokset 
vaativat velkaelvytyksen lisää-
mistä ja riskien jakamista eu-
robondien ja keskuspankin tu-
kiostojen avulla kaikille euro-
maille.

Seuraukset olisivat tämän 
politiikan toteutuessa saman-
laiset, kuin neljä vuotta sitten: 
Koko EU vajoaisi syvään taan-
tumaan. Huonojen lainojen so-
sialisointi ei johda talouden el-
pymiseen, vaan hidastaa kaik-
kien jäsenmaiden talouden ter-
vehtymistä.

Ei liittovaltioissakaan, Sak-
sassa ja USA:ssa, osavaltioiden 
talousongelmia hoideta kes-
kuspankin rahoituksella. Ne 
joutuvat sopeutumaan tosiasi-
oihin ja hoitamaan itse talous-
ongelmansa. Hallitukset voivat 
luonnollisesti talouspolitiikkaa 

määritellessään jakaa sekä tu-
kea että osarahoitusta liittoval-
tioille niiden hankkeissa.

Näin komissiokin voi tehdä 
avustaessaan heikossa jamassa 
olevia valtioita. Rahan paina-
minen keskuspankin toimesta 
lisää inflaation riskiä ja aiheut-
taa sen nousun ennemmin tai 
myöhemmin.

Tosiasia kuitenkin on, että 
valtioiden varat eivät missään 
tapauksessa riitä pysyvän ta-
louskasvun varmistamiseen. 
Yksityisen sektorin päätökset 
ovat avainasemassa.

Investoinneilla
uuteen kasvuun
On siis valittava toinen tie, joka 
on vaikea ja kivinen, mutta joh-
taa nopeampaan elpymiseen.

Koko euroalueen pankkijär-
jestelmä tulee kartoittaa, mää-
rittää kestämättömässä tilassa 
toimivat rahalaitokset ja ottaa 
niiden osake-enemmistö asian-
omaisten valtioiden haltuun.

Näin tehtiin muun muassa 
USA:n autoteollisuuden, va-
kuutusjättien ja asuntolainoi-
hin erikoistuneiden rahalaitos-
ten pelastamiseksi. Valtio omis-
taa edelleen neljänneksen Ge-
neral Motorsista ja muutamia 
muita kriisiyhtiöitä.

Saneerataan heikossa jamas-
sa olevat rahalaitokset. Huonot 
luotot ja omaisuuserät siirre-
tään valtioiden omistamiin ros-
kapankkeihin. Euroopan kes-
kuspankki myöntää terveille 
rahalaitoksille edelleen edul-
lisia lyhytaikaisia luottoja hal-
valla korolla.

Pankit pystynevät tämän jäl-
keen rahoittamaan sekä julkisia 
että yksityisiä tuottavia inves-
tointeja.

Pankkivalvontaa tehoste-
taan, johdannaiskikkailua ra-
joitetaan ja osakkeiden lyhyek-
si myynti estetään.

Näillä toimenpiteillä varalli-
suus ohjautuu nykyistä raken-
tavammin. Pankkien ja muiden 
rahalaitosten sisäpiirin kaup-
pojen ja spekulaatioiden sijaan 
etusijalle asetetaan yritystoi-
minnan rahoitus.

Pankkien voitot ja tappiot 
pienenevät ja riskitaso alenee. 
Toiminta tervehtyy, kun pala-
taan pankkien perusbisnek-
seen, rahan anto- ja ottolaina-
ukseen.

Pankkien johdon kannalta 
riskit pienenevät ja samoin ha-
lu kiskoa bonuksia lyhytaikais-
ten riskisijoitusten näennäisillä 
voitoilla. Pörssikurssien äkil-
liset heilahdukset lievenevät 
ja piensijoittajien varallisuus 
saattaa kasvaa.

Tämä elvyttäisi pörssejä 
kautta Euroopan ja lisäisi yri-
tysten mielenkiintoa hankkia 
riskirahaa osakeanneilla ja uu-
silla listautumisilla.

Pankit eivät mielellään ra-
hoita riskisijoituksia. Jos rahoi-

tusta ei saada markkinoilta, ta-
lous alkaa ennen pitkää polkea 
paikallaan ja bisnes urautuu 
vanhoille raiteille.

Bisnesenkeleiden resurssit 
ovat rajalliset, joten uusinves-
tointeihin tarvitaan laajojen si-
joittajapiirien tuki. Tietoteknii-
kan nopea läpilyönti tapahtui 
yksityisten sijoittajien avulla, 
pankit eivät halunneet osallis-
tua siihen USA:ssa.

Uskoa parempaan
tulevaisuuteen
On pohdittava, miten sijoitta-
jat saataisiin uskomaan mark-
kinoiden muutoksen mahdolli-
suuteen.

Negatiivisten uutisten seu-
ratessa toistaan ei luottamus 
tuotannollisten investointien 
hyvään tuottoon tahdo riittää. 
Rahat ohjataan säästötileille ja 
inflaation kiihtyessä asuntoi-
hin, kultaan ja muihin väliva-
rastoihin.

Rahaa Euroopassa on rut-
kasti, riittävästi elvyttämään 
euroalueen talous. Nyt pankit-
kin tallettavat saamansa luo-
tot takaisin keskuspankkiin 
pikemmin kuin lainaavat nii-
tä yrityksille ja muille rahalai-
toksille.

Kysymys kuuluu, kuinka ra-
hat saadaan kohteisiin, jotka 
luovat työpaikkoja, vahvistavat 
kilpailukykyä ja lisäävät kan-
sainvälistä kanssakäymistä ja 
kauppaa?

PEKKA JUNTUNEN
Kirjoittaja on valtiotieteitten mais-
teri ja hän on toiminut elinkeinoelä-
män kansainvälisissä tehtävissä.

vierasyliö

Suunnan muututtava 
eurokriisin hoidossa

Pysyvää vakautta 
rahamarkkinoilla 
ei ole näkyvissä 
vuosiin.

Kuolemanrangaistusta pidetään jul-
mana, epäinhimillisenä ja ihmisarvoa 
alentavana rangaistuksena Amnesty Inter-
nationalin mukaan. Mutta mitä jos henki-
lö on syyllistynyt julmaan, epäinhimilli-
seen ja ihmisarvoa alentavaan tekoon, mi-
ten häntä rangaistaan?

Uutinen kammottavasta 8-vuotiaan ty-
tön murhasta lienee järkyttänyt suurin-
ta osaa suomalaisista. Ei varmasti kaikkia. 
Tytön isä ja tämän naisystävä eivät aina-
kaan olleet esitutkinnan kuulustelupöytä-
kirjojen mukaan järin järkyttyneitä. 

Heidän kaltaisiaan ihmisiä on varmasti 
lisää, he ovat marginaaliryhmä, mutta hei-
tä on. Hieman ehkä lapsekkaasti kuvaisin 
heitä pahoiksi ihmisiksi. Pahoja äitejä ja 
isiä, jotka eivät edes halua lapsensa paras-
ta, vaan purkavat omaa pahaa oloaan lap-
seensa fyysisenä ja henkisenä väkivaltana.

Mutta eikö lastensuojelu ole sitä varten, 
ettei yhdenkään lapsen tarvitse jatkuvas-
ti pelätä ja voida pahoin omassa kodissaan? 
Varsinaisen teon lisäksi minusta on ollut 
järkyttävää lukea, miten lähellä tytön pa-

sari.penttinen@ 
maaseuduntulevaisuus.fi

Kuoleman- 
rangaistusta 
pidetään julmana 
rangaistuksena.

Saako paha palkkansa?
Kolumni: Sari Penttinen

rempi elämä oli, mutta nyt ikuisesti saavut-
tamattomissa. Hänet oli jo huostaanotettu, 
mutta palautettiin muutaman kuukauden 
jälkeen takaisiin isänsä ja äitipuolensa luo. 

On mahdotonta käsittää, millä perus-
teella. Lastensuojelulain mukaan lapsi on 
otettava huostaan, jos kodin olosuhteet 
uhkaavat vaarantaa vakavasti lapsen terve-
yttä tai kehitystä ja jos avohuollon tukitoi-
met ovat riittämättömiä. 

Jos lapsesta on tehty lukuisia lasten-
suojeluilmoituksia, jos jopa naapurit ovat 
ilmoittaneet tytön huonosta kohtelusta, 
millä perusteella lastensuojeluviranomai-
nen voi palauttaa huostaanotetun lapsen 
takaisin kotiin? Kaiketi lapsen isä ja äiti-
puoli ovat vakuuttaneet, että he ovat pa-
rantaneet tapansa ja lopettavat henkisen 
sekä fyysisen väkivallan. Vai mistä ihmees-
tä voi olla kyse? 

Minun oikeustajuuni sopii, että holtitto-
maksi heittäytynyt teini-ikäinen voidaan 
huostaanottaa ja palauttaa. Sekin on vielä 
jotenkin ymmärrettävää, että huume- tai 
alkoholiongelmasta kärsineet vanhemmat 
saavat lapsensa kotiin, jos pystyvät osoitta-

maan faktoja onnistuneesta pitkään jatku-
neesta päihteettömyydestä.

Kiire ja resurssipula ovat klassisia selityk-
siä. Lääkäri tai sairaanhoitaja voi tehdä inhi-
millisen virheen ja vedota kiireeseen. Hoi-
totyössä päätökset on tehtävä joskus ääret-
tömän nopeasti. 

En ole tehnyt päivääkään töitä lastensuo-
jeluviranomaisena, mutta rohkenen väittää, 
että hoitotyössä päätöksiä ei tarvitse tehdä 
yhtä nopeasti. Vaikeaa lastensuojelupäätös-
ten tekeminen varmasti on. Pelkona on vir-
hearviointi, kun vanhempia epäillään jos-
tain, mitä on vaikea kiistattomasti todentaa.

Aika usein tuntuu siltä, että olisi terveelli-
sempää vain ummistaa silmänsä tietynlaisilta 
uutisilta. Ummistaa silmänsä kaikelta pahuu-
delta, keskittyä vain omaan lähipiiriin ja ol-
la välittämättä epäoikeudenmukaisuuksista. 
Päällimmäisenä on tunne, että pahat ihmiset 
eivät saa palkkaansa, eivätkä ainakaan muu-
tu hyviksi. Mutta silmien ummistaminen ja 
välinpitämättömyys toisia ihmisiä kohtaan 
antavat valtaa sekä mahdollisuuksia pahuu-
delle, ja sitä minä yritän ainakin estää.

Jossittelua 
Kataisella
Pohjalainen arvioi, että dema-
reiden jossittelu kokoomuksen 
puheenjohtajan Jyrki Kataisen 
asemasta on.
”Jyrki Katainen valittiin kokoo-
muksen puheenjohtajaksi kesällä 
2004 Seinäjoen puoluekokouk-
sessa. Siitä saakka poliittiset kil-
pailijat ovat saaneet tottua ko-
koomuksen jatkuviin vaalime-
nestyksiin.

Monet vaalit on käyty tuon va-
linnan jälkeen, mutta kunnon ta-
kaiskua ei Kataisen tilillä ole vie-
läkään. Kaiken päälle Kataisen 
puheenjohtajakaudelle on osunut 
myös voittoisa presidentinvaali, 
kun puolueen kestosuosikki Sau-
li Niinistö tuli valituksi alkuvuo-
desta.

Paljon tuon paremmin put-
keen ei Kataisen kausi puolue-
johtajana olisi voinut mennä. Ei 
siis ihme, että kilpailijoilla on tar-
ve yrittää horjuttaa hänen ja ko-
koomuksen uskottavuutta kaikin 
mahdollisin keinoin näin lähellä 
kuntavaaleja.”

”Myös hänen asemansa puo-
lueen johdossa on täysin kiista-
ton niin kuin on ollut koko ajan 
kahdeksan vuotta jatkuneella pu-
heenjohtajakaudella.”

Lasta suojeltava 
ilman selityksiä
Lapin Kansa vaatii lastensuoje-
luun nopeita toimia.
”Laki, joka rakentaa lapsen ym-
pärille hänen pahoinpitelijöitään 
suojaavan muurin, on susi, jota 
pitää muuttaa välittömästi.

Puuttumisen kynnys on saa-
tava alemmaksi ylilyöntienkin 
uhalla. On parempi, että asioihin 
puututaan liian herkästi kuin se, 
ettei niihin puututa lainkaan tai 
vasta sen jälkeen, kun pahin on jo 
tapahtunut.”

”Ilmoittaminen vaatii rohke-
utta, jota on löydyttävä meistä 
kaikista.” 

Ylen rahoitus 
petti heti
Turun Sanomat ei kattaisi Ylen 
rahoitusvajetta automaattisesti.
”Uusi rahoitusjärjestelmä takaa 
Ylelle valtion radio- ja televisio-
rahaston kautta puolen miljar-
din euron vuotuisen tuloutuksen. 
Määräraha on sidottu ansiotaso- 
ja elinkustannusindekseihin eli 
yleisradioyhtiön tulot kasvavat 
hamaan tulevaisuuteen inflaa-
tiolta suojatusti.

Valtion ensi vuoden budjetti-
esityksessä Yle-veron kertymäksi 
arvioidaan 497 miljoonaa euroa 
aiemmin oletetun 502 miljoonan 
sijaan. Erotus aiotaan kattaa li-
sävelalla tai kiristämällä veron 
maksuperusteita.

Kolmas vaihtoehto olisi se, mi-
kä markkinaehtoisessa talouden-
pidossa on tapana: pannaan suu 
säkkiä myöden ja mitoitetaan 
menot tulojen mukaan.”

LEHTIKATSAUS

E
uroopan ja erityisesti euroalueen 
talousongelmat eivät hellitä. Huoli-
matta siitä, että Suomi on selvinnyt 
talouskriisistä tähän saakka suhteel-
lisen hyvin, arvioi Nordea talousen-

nusteessaan Suomen olevan nyt taantumassa.
Syitä taantumaan on monta, mutta sekä 

viennin että kotimaisen kysynnän hiipuminen 
ovat johtaneet siihen, että myös investoinnit 
ovat vähentyneet. 

Investoinnit ovat hiipuneet myös maailmal-
la. Se näkyy suomalaisten yritysten tilauskir-
jojen ohentumisena. Investointien vähyys 
heikentää kykyä vastata lisääntyneeseen 
kysyntään siinä vaiheessa, kun maailmantalo-
us lähteen nousuun.

Valtiolla on velkaa pian sata miljardia euroa. 
Taantumassa olevan maan on vaikea säilyttää 
kolmen A:n luokitustaan. Jos luokitus putoaa, 
kasvavat lainanhoitomenot nopeasti.

Taantumassa olevan maan pitäisi tehdä 
kaikki mahdollinen kilpailukyvyn ja kysyn-
nän lisäämiseksi. Pääministeri Jyrki Kataisen 
(kok.) hallitus on kuitenkin valinnut toisin. 
Kysyntää heikennetään erilaisilla veronkoro-
tuksilla ja leikkauksilla.

Esimerkiksi maatalouden kansallisia tukia 
leikataan ensi vuoden budjettiesityksen 
mukaan 33 miljoonaa euroa. Leikkauslistalla 
ovat myös maatalouden luopumistuki-, eläke- 
ja lomitusjärjestelmät. Lisäksi maatalouden 
tuotantokustannuksia nostavat muun muassa 
lisääntyvät eläinten hyvinvointivaatimukset.

Huoli kotimaisen elintarviketuotannon tu-
levaisuudesta on perusteltu. Kuluvan vuoden 
aikana investoinnit sikaloihin ja kanaloihin 
ovat lopahtanet.

Suomen Yrittäjien suhdannebarometrin 
mukaan myös pk-yritykset vähentävät inves-
tointejaan toista vuotta peräkkäin.

Metsäteollisuuden tulevaisuus ei näytä 
myöskään hyvältä. Tässä lehdessä olevassa 
haastattelussa UPM:n toimitusjohtaja Jussi 
Pesonen muistuttaa, että Suomessa kustan-
nuskehitys on menossa koko ajan väärään 
suuntaan.

Sakkana pohjalla on vielä EU:n rikkidirektii-
vi. Pesonen ennakoi, että UPM siirtää 300 000 
tonnia paperintuotantoa Keski-Eurooppaan, 
jos rikkidirektiivi toteutuu suunnitellulla 
tavalla. Uusia paperikoneita ei ole Eurooppaan 
tulossa, mutta bioenergiaan vielä investoidaan.

Suuret yritykset toimivat maailmanlaajui-
sesti ja ne investoivat sinne, missä on parhaat 

edellytykset toimia. Suomen ja suomalaisten 
kannalta tuotantolaitosten rakentaminen esi-
merkiksi Aasiaan ei paljoa auta. Investointeja 
pitää saada Suomeen.

On myönteistä, että sekä Valio että Snellman 
kertoivat alkuviikosta investointisuunnitel-
mistaan Suomeen. Snellman laajentaa lihanja-
lostusta Pietarsaaressa 21 miljoonalla eurolla. 
Valio puolestaan aloittaa esisuunnittelun 
uudesta tuoretuotteita valmistavasta meijeris-
tä Riihimäelle. Valiolla on parhaillaan menos-
sa noin 80 miljoonaa maksavat investoinnit 
Lapinlahdella.

Näissä investoinneissa on kysymys koti-
maisen tuotannon jatkojalostuksesta sekä 
kotimarkkinoille että vientiin. Olisi hyvä, että 
valtiovalta huolehtisi osaltaan siitä, että näille 
kotimaista työtä tukeville investoinneille löy-
tyisi raaka-ainetta myös jatkossa.

Suomi on ollut jo vuosia yksi maailman 
kilpailukyisimmistä maista. Ellei kotimaisesta 
tuotannosta ja investoinneista tulevaisuuteen 
pidetä huolta, Suomella voi olla edessä Nokian 
kohtalo. Nokian esimerkki kertoo, kuinka 
nopeasti huipulta voi tulla alas.

Parasta elvytystä on investoida sellaiseen 
kotimaiseen tuotantoon, johon meillä on luon-
taiset edellytykset ja joille on kysyntää myös 
maailmalla. Tällaisia ovat muun muassa ruoka, 
uusiutuva energia, puu sekä mineraalit.

Maatiloilla investoidaan viljankuivureihin 
entiseen malliin.

Ilman investointeja
ei synny kasvua

 Suomella voi 
olla edessä 
Nokian kohtalo.’’

Akkaa ja lapsia voit vielä arvostella, mutta älä koskaan arvostele hevosta. 
HEIDI NIKUNEN ETELÄ-SUOMEN SANOMISSA

Ympäristöministeriön päivitetty ohjeis-
to jokamiehenoikeuden tulkinnoista 
valmistui vihdoin tällä viikolla. Aihe on 

herättänyt kiistoja säännöllisin väliajoin, mutta 
viitisen vuotta jatkunut ohjeiston valmistelu 
kannatti – lopputulos on kansantajuinen ja 
vastaa myös tyypillisimpiin ongelmatilanteisiin 
oikeuden tulkinnoissa.

Oppaan nimi – Jokamiehenoikeudet ja toimi-
minen toisen alueella – on sekin onnistunut. Se 
tunnustaa kaksi perusasiaa: Jokamiehenoikeu-
det kuuluvat jokaiselle, mutta niistä nautitaan 
toiselle kuuluvalla alueella, mikä viittaa vahvas-
ti myös maanomistajan oikeuksien kunnioitta-
miseen.

Maanomistajien edustajana MTK on voinut 
lausunnoillaan osallistua oppaan valmisteluun. 
Tällä on onnistuttu ratkomaan useita kysymyk-
siä, jotka olisivat käytännössä helposti johta-
neet ristiriitoihin ja tulkinnan vaikeuksiin.

Ympäristöministeriö ansaitsee kiitoksen 

oppaan rakentavasta hengestä. Opas painottaa 
epäselvissä tilanteissa hyvänä käytäntönä sopi-
mista maanomistajan kanssa.

Tärkeä seikka on myös maanomistajan eri-
tyiskäyttöön varattujen alueiden tunnistaminen 
ja rajaaminen jokamiehenoikeuden ulkopuolel-
le. Näin on ollut aiemminkin, mutta uusi opas 
selkeyttää tässäkin tulkintaa.

Uusi opas ei puutu laajan ja järjestetyn 
kaupallisen marjastuksen asemaan. Suomessa 
on laaja yhteisymmärrys siitä, että yritysten 
lukuun tapahtuva kerääminen kaipaa peli-
sääntöjä. On kenties hyväkin, ettei niitä pyritä 
luomaan jokamiehenoikeuden ohjeistuksella.

Luonnontuoteteollisuus on itse ollut 
aloitteellinen pelisääntöjen saamiseksi. Olisi 
tärkeää, että poimintaa järjestävät yritykset, 
maanomistajat ja hallinto saisivat säännöt 
sovituksi jo ensi talven aikana.

Hyvä yhteispeli ratkaissee tämänkin pul-
man.

Yhteispeli ratkaisee


